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Analýza výuky na 1. stupni v malotřídní škole z pohledu inkluzivního vzdělávání 

Ve výzkumném projektu diplomové práce se budu věnovat problematice specifických 

potřeb žáků se speciálními vzdělávacími potřebami (SVP) v raném školním věku, tito žáci 

jsou vzděláváni v malotřídní škole Bukovina. Ve výzkumném projektu budu analyzovat 

vzdělávací situaci čtyř žáků se SVP. Budou uvedeny jejich kazuistiky, analyzovány speciálně 

pedagogické metody práce s těmito žáky a navrhnuty další možnosti nápravy. Dále budeme 

hodnotit efektivitu domácí přípravy a vliv rodinného zázemí.  

Se vzrůstající tendencí inkluzivního vzdělávání je potřeba realizovat výzkumná šetření 

a přinášet poznatky v realizaci inkluzivních opatření. V tomto případě se jedná o přínos 

dílčích poznatků z jedné  malotřídní školy.   

 

 Cílem výzkumného projektu diplomové práce je analýza výuky na 1. stupni základní 

školy malotřídní, s orientací na žáky se speciálními vzdělávacími potřebami, z pohledu 

inkluze. 

Dílčími cíly jsou: 

 Vytvořit kazuistiky žáků se speciálními vzdělávacími potřebami. 

 Analýza speciálně pedagogických metod používaných ve výuce. 

 Analýza využívání speciálních pomůcek, pracovních listů a učebnic.  

 Zhodnocení efektivity domácí přípravy a rodinného zázemí žáků. 

 

 Hlavní výzkumná otázka  

Jak efektivně poskytovat speciálně pedagogickou podporu žákům se speciálními 

vzdělávacími potřebami na 1. stupni v malotřídní škole? 
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Vedlejší výzkumné otázky 

1. Jaká je efektivita speciálně pedagogických metod u žáků se SVP? 

2. Jak často se při vyučování využívají specifické pomůcky, pracovní listy nebo 

učebnice? 

3. Jaká je efektivita domácí přípravy žáka se SVP a vliv jeho rodinného zázemí? 

 

 Ve výzkumném šetření budu popisovat a analyzovat přístup ke vzdělávání žáků se 

SVP v malotřídní škole Bukovina.  Chceme dosáhnout podrobnějšího studia dané situace, 

proto budeme používat kvalitativní metody práce.  

 

V kvalitativním výzkumném šetření budu provádět přímé pozorování výuky a chování 

žáků ve třídě. Další součástí výzkumného šetření bude polo-strukturovaný rozhovor 

s pedagogickými pracovníky školy – s učitelkou 1.- 2. ročníku, s ředitelkou (, která je zároveň 

učitelka 3. – 5. ročníku) a vychovatelkou - o výuce a žácích se SVP. Součástí práce budou 

čtyři kazuistiky vybraných žáků se speciálními vzdělávacími potřebami navštěvujících ZŠ 

Bukovina, které budou vycházet z analýzy dokumentace žáků, analýzy prací žáků, pozorování 

při výuce a rozhovory s učiteli. Při výzkumném šetření budeme spolupracovat s ředitelkou ZŠ 

Bukovina, zejména při kazuistikách žáků se SVP.  

 

V rozhovoru s učiteli ZŠ Bukovina se z počátku výzkumu zaměřím na tyto body:  

o Kolik žáků se SVP máte při Vaší výuce ve třídě? Jsou tito žáci stejného nebo 

různého ročníku? 

o Jak jste ostatním spolužákům vysvětlili, že žák má jiné podmínky při výuce, 

a jak to spolužáci přijali? 

o Jak přítomnost žáků se SVP ovlivňuje přípravu na hodinu a její samotný průběh? 

o Jak se Vám daří skloubit učivo více ročníků a individuální potřeby žáků? 

o Jaké formy a metody ve výuce využíváte, jak často? (individuální, skupinové, 

kooperativní, …) 

o Jaké pomůcky a prostředky při výuce používáte? (didaktické, reedukační, 

kompenzační p., pracovní listy, učebnice, …)  
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o Jaké formy a metody práce ve výuce mají nejlepší vliv na žáky se SVP? 

o Jak hodnotíte přípravu žáků? 

o Co je pro Vás důležité při naplňování inkluzivní výuky? 

Součástí rozhovoru budou také otázky týkající se jednotlivých žáků se SVP (ke 

kazuistikám) a budou ověřovány další zjištěné skutečnosti. 

 

Problémem při výzkumném šetření, zejména při pozorování výuky, může být 

přítomnost pozorovatele, který může chování žáků ve třídě ovlivnit. Proto budeme následně 

naše pozorování a jeho závěry konzultovat s danou vyučující (zdali je to norma či nikoli). 

Dále písemně požádám rodiče vybraných žáků o svolení k účasti jejich dětí na 

výzkumném šetření. Informovat je o tom, že jména jejich dětí budou v práci kvůli anonymitě 

změněna, zjištěné údaje budou použity pouze pro akademické účely a nebudou dále 

předávány a používány.  

 

Paní ředitelku ZŠ Bukovina jsem požádala, aby mi zodpověděla několik otázek jako 

vstupní informace pro mé výzkumné šetření. Jedná se o průřez oblastmi, kterými bych se 

chtěla ve výzkumu věnovat podrobněji tj. vstupní zjištění o žácích se SVP, které paní 

ředitelka učí. 

Přepis z prvního rozhovoru s ředitelkou ZŠ a zároveň učitelkou 3. - 5. ročníku, která 

poskytla následující informace na mé otázky:  

Kolik žáků se SVP máte při Vaší výuce ve třídě? Jsou tito žáci stejného nebo různého 

ročníku? Jakou poruchu/ postižení/ znevýhodnění tito žáci mají? 

Ve výuce mám 4 žáky s SVP 1 žák 3. ročníku – ADHD+Dysfunkce, 1 žák 4. ročníku DYS 

funkce, 2 žáci 5. ročníku – 1 s dg ADHD a 1 s DYS funkcí. 

Jak jste ostatním spolužákům vysvětlili, že žák má jiné potřeby při výuce, a jak to 

spolužáci přijali? 

Spolužáci berou speciální přístup ke kamarádům samozřejmě, jako součást jejich způsobu 

školní práce, která má určitá jiná pravidla a přístupy od učitele, jsou vedeni k toleranci 

a respektu. 

Jak přítomnost žáků se SVP ovlivňuje přípravu na hodinu a její samotný průběh? 
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Hodiny jsou plánovány s ohledem na potřeby všech žáků ve třídě, vyučujeme ve spojených 

ročnících. Práce s žáky se speciálními potřebami se řídí doporučeními z pedagogických 

poraden a odborných lékařů. Práci je nutno dobře promyslet, zkoordinovat a dbát, aby 

docházelo v co nejmenší míře k narušování běžné výuky, zejména žáky s ADHD. (Zde jsou 

nutné speciální přístupy s ohledem na jejich projevy a míru projevu postižení). 

Jak se Vám daří skloubit učivo více ročníků a individuální potřeby žáků? 

Učivo více ročníků se prolíná, prohlubuje, a proto je to výhodné využívat při organizaci 

výuky a probírání látky. Skloubit učivo a individuální potřeby žáka je důležitý cíl, který se 

snažíme při výuce dosahovat. Samozřejmě se to nemusí vždy stoprocentně podařit, ale 

důležitý je systém, na který si žáci zvyknou a dokáží se v něm orientovat a pracovat v něm. 

Žák musí cítit podporu vyučujícího a nepociťovat převažující negativa z nezdaru. (To se 

nenaučím, nejsem šikovný apod.) 

Jaké formy a metody ve výuce využíváte, jak často? (individuální, skupinové, 

kooperativní, …) 

Z těchto metod využíváme pravidelně individuální i kooperativní, méně často skupinové. 

Jaké pomůcky a prostředky při výuce používáte? (didaktické, reedukační, kompenzační p., 

pracovní listy, učebnice, …)  

Při výuce využíváme didaktické pomůcky vhodné pro činnostní výuku (DIPO, pomůcky 

pro činnostní výuku v Č.j., A.j.,), výukové programy na PC, velmi často pracovní 

doplňovací listy, pracovní sešity. 

Jaké formy a metody práce ve výuce mají nejlepší vliv na žáky se SVP? 

Metody činnostní, tvořivé, formy práce zejména individuální. Žáci s Dys poruchou rádi 

pracují ve skupinách. 

Jak hodnotíte přípravu žáků? 

Pokud je míněna domácí příprava žáků, je ovlivněna domácím prostředím a spoluprací 

s rodiči. Obecně hodnotím přípravu žáků se SVP pozitivně ve smyslu jejich zapojení do 

běžné výuky. 

Co je pro Vás důležité při naplňování inkluzivní výuky / jak chápete inkluzivní výuku? 

Pro úspěšnou a funkční inkluzivní výuku je určitě důležitá informovanost a zkušenost 

vyučujícího, zcela určitě je ovlivněna počtem žáků ve třídě (nehledě na spojení ročníků), 
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dále je nutno zvážit, jaký typ postižení žáka je schopen vyučující v dnešním systému 

zvládnout. Pro naplnění kvalitní inkluzivní výuky je určitě nutná přítomnost odborného 

asistenta, který pomůže zajistit individuální přístup žákům se speciálními potřebami. 

Ostatní žáci by neměli pociťovat výuku spolužáka se speciálními potřebami jako 

přitěžující či rušivou, naopak se může stát obohacující. Je nutné zvážit všechny okolnosti, 

aby inkluze nebyla kontraproduktivní. Pravidla inkluzivního vzdělávání by neměla být 

určena plošně, ale s náhledem na každého individuálního žáka a na možnosti školského 

zařízení. Přítomnost asistentů by měla být samozřejmostí. 

Prostředí školy i paní ředitelku znám již dlouho, to už jako bývalý žák, či v souvislosti 

v spolupráci se ZŠ v pořádání různých minoškolních aktivit atp.  

Paní ředitelka ochotně odpovídala a v průběhu ukazovala práce žáků, pomůcky, 

dovolila mi nahlédnout do dokumentace žáků. 

Dále jsme se dohodly na spolupráci, poskytnutí dalších informací, rozhovoru s dalšími 

spolupracovníky školy a hlavně na pozorování průběhu výuky.  

 

Na základě návštěvy ZŠ Bukovina a rozhovoru s ředitelkou jsem, prozatím, dospěla 

k následujícím úpravám a doplněním výzkumného šetření:  

o Je potřeba analyzovat nejen záznamy o jednotlivých žácích o průběhu jejich 

vzdělávání, ale také projít ŠVP ZŠ Bukovina.  

o Další upřesní informací z rozhovoru, např. o přípravě žáků (myšleno domácí) 

nebo metody práce, budou lépe poznány a upřesněny díky dalším pozorováním 

při výuce, analýzou dokumentace žáků se SVP a následnými rozhovory s učiteli. 
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Celkové zhodnocení: Projekt trochu působí tak, že máte přístup do určitého prostředí a 

chcete jej využít a není tolik promyšleno, k čemu vlastně. Výzkumů mapujících vzdělávání 

žáků se SVP je již celá řada a vy byste měla váš výzkum nějak zaměřit a odlišit od ostatních 

(a zejména jeho potřebnost a význam zdůvodnit).  Například zdůraznit specifičnost malotřídní 
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školy (které se vlastně v projektu nedotýkáte), nebo vymyslet jiný typ zaměření. Pomohlo by 

to zejména první části projektu. 

 

 

 


